

ДОКЛАД
РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
ВЕНГЕРСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ
Генерал-лейтенанта И. ФЕЛДЕШИ

1983

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

На проведенном в 1980 году московском совещании, имеющем большое значение, были подведены итоги опыта и анализа стран-участниц совещания, на основании чего констатировалось, что американский политический курс, определяющий цели идеологической диверсионной деятельности, все больше ставит под вопрос результаты процесса смягчения международной обстановки и встает на путь переговоров "с позиции силы", громогласных утверждений о "возрастающей советской военной опасности". Правоту этих выводов совещания полностью доказал истекший с тех пор период времени.

Обострение экономического кризиса в мире, революционные изменения, расширившиеся в регионах американского влияния, экономические и политические противоречия, возрастающие внутри союзнической системы НАТО служили стимулом для активизирования американских и западноевропейских монополистических кругов, которые не соглашались с альтернативой смягчения даже с тактической точки зрения, в силу своих интересов, связанных с вопросом власти и в сфере экономики.

Американская политика, направленная против СССР и стран социализма, учитывая возможности конфронтации, предполагает, что путем гонки вооружений может добиться дестабилизации экономической и политической системы социалистических стран и в конечном итоге ее изменения. Основной целью этого курса США является желание поставить на колени, как в политическом, экономическом, так и в военном смысле, все социалистические страны. Эта политика проявляется и на переговорах о сокращении вооружений и разоружении, проводимых на различных форумах с Советским Союзом, а также в увеличении очагов кризиса и напряжения в различных частях света, возникающих из-за проводимой Соединенными Штатами Америки экономической войны, начиная от введения эмбарго до угроз о разрыве всех торговых контактов. США и его главные союзники по НАТО стремятся добиться своих целей проведением комплексной деятельности в области политики, экономики, культуры, милитаризации,

дипломатии и пропагандных кампаний. Внутри этой комплексной деятельности значительно выросла роль идеологической диверсии и империалистической пропаганды, ставших по содержанию более целеустремленными, а по своим методам и средствам более дифференцированными.

В идеологической диверсионной деятельности, проводимой против стран социализма, в значительно большей степени, чем раньше, определяющую роль играет антикоммунистическая и антисоветская политика США.

Среди причин "американизирования" идеологической диверсии можно упомянуть факт значительного поворота направо, происшедшего в последние годы в странах Западной Европы.

В рассматриваемый период проходит укрепление центрального руководства идеологической диверсионной деятельности против социалистических стран. В настоящее время эта деятельность более непосредственно подключается к реализации целей империалистических правительств в области внешней политики, военной политики и экономики, чем раньше.

В сентябре 1981 года президент Рейган издал президентский закон под названием "Программа правды", гласящий об усилении подрывной деятельности против Советского Союза и социалистических стран. Целям укрепления централизации в руководстве идеологической диверсией, проводимой против соцстран, а также целям внешней политики США служит так называемая "Программа демократизации" / Проект Демосгасу / и в рамках ее программа "Демократизации в странах коммунизма", реализуемая в форме начавшейся пропагандной кампании.

Целью Проект Демосгасу является поддержка демократических учреждений /профсоюзов, политических партий, свободного потока информации/ в "странах, где запрещено их функционирование".

Несколько характерных политических тезисов, связанных с этой деятельностью, звучат следующим образом:

- установить регулярные контакты с внутренней оппозицией и эмиграцией;
- увеличить число стипендия ТОВ за счет лиц внутренней оппозиции;

- расширять присутствие США в сфере культуры и науки в этих странах;
- повысить уровень информационной работы американских посольств;
- изучать и анализировать общественные процессы, способствующие укреплению внутренней оппозиции;
- увеличить публикацию пропагандистских материалов о достоинствах американской пропаганды и ее практике.

С помощью "Программы демократизации" Соединенные Штаты Америки открыли путь для оффанзивы, координируемой в высших кругах, имеющей первоначальной целью оттеснение влияния социализма. В то же время эти декларированные намерения и запланированные действия свидетельствуют о том, что речь идет не об обычном усилении кампании пропаганды, а о подрывной деятельности, направленной на разложение изнутри стран социалистического содружества и развивающихся стран социалистической ориентации с помощью создания хорошо организованной оппозиции внутри них.

Эта деятельность по сравнению с более ранним периодом проходит в хорошо продуманных организационных рамках. Обстоятельства, в каких была начата эта кампания, говорят о том, что она является не только инициативой теперешнего консервативного политического курса, а продолжительное время будет являться определяющим элементом американской политики, проводимой против социалистических стран.

В интересах осуществления указанных целей американская администрация приступила к модернизации, повышению эффективности работы уже существующих учреждений, стоящих на службе идеологической диверсии, и прежде всего РСЕ.

Усилия администрации США направлены на подрыв изнутри социалистической системы, распространение антисоветизма, на разжигание противоречий между странами социалистического содружества и создание фальшивых иллюзий в связи с общественной формой капитализма.

Однако среди конечных целей этой подрывной работы можно различить некоторые расхождения в зависимости от сферы действия и ее важности. Если раньше различные империалистические центры

концентрировали свою деятельность на анализе проведения в жизнь принципов о правах человека, а также демократии, то в настоящее время, наряду с этими проблемами, в ряду с ними стоят вопросы войны и мира, а также вопрос "жизнеспособности" социалистического народного хозяйства. США декларируют, что Советский Союз со своими союзниками становятся ненадежными в сфере внешней политики и этим самым представляют угрозу для безопасности Запада. США стремятся в то же время подстраивать свои действия в идеологической диверсии к "специфичности" внешней и внутренней политики, экономического курса отдельных социалистических стран, создавая этим селективным подходом видимость "объективности", с помощью которой делает нажим на общественное мнение внутри социалистических стран.

В деле осуществления целей идеологической диверсии, проводимой против ВНР, выросла роль и расширился круг компетенции будапештских представительств руководящих империалистических стран. Особенно усилились в деятельности загранпредставительств НАТО, аккредитованных в Будапеште, степень координации, организованности и селектированности задач. В первую очередь усилилась активность представительств США, Великобритании, Франции и ФРГ. За последние годы они стремились к расширению своих контактов в первую очередь среди интеллигенции и работников искусства. Принимаются большие усилия для создания связей в области политической жизни и прежде всего на среднем уровне.

Эти представительства играют роль связных между внутренним и внешним противником нашей страны, снабжая их информацией и вывозя за границу их публикации. В задачи резидентур входит также и защита внутренней оппозиции средствами пропаганды. Все возрастает их стремление достигнуть так называемый эффект мультипликатора, в результате чего в социалистических странах, так и в нашей стране, усилить имеющиеся трудности, раздувая, демонстрировать их перед общественностью страны, как более значительные, чем в действительности.

Представительства США, Великобритании и Франции устанавливают непосредственные контакты с известными представителями оппозиции, регулярно укрепляя и умножая эти контакты, информируя об их планах, намерениях непосредственным образом и организовывая личные встречи. Эта деятельность дополняется еще и

тем, что западные журналисты, как правило, сотрудничают с дипломатами представительств капиталистических стран, в деле контактирования внутреннего противника, обмениваясь с ними своими знаниями и сведениями о положении в нашей стране и о деятельности внутренней оппозиции.

Различные западные органы печати, телевидения и радиостанции сейчас проявляют ранее небывалый интерес в отношении планов, положения и перспективы оппозиционных сил.

Регулярно ведутся передачи, посвященные вопросам оппозиции, ознакомляя слушателей с их публикациями "Самиздата" и популяризируя эту литературу. По сравнению с предыдущими годами значительно выросло число приезжающих к лицам внутренней оппозиции западных "корреспондентов", которые помимо проведения с ними интервью передают "пожелания", "инспирации" в адрес руководства, организаторов оппозиции, обеспечив их обещанием защитить, если они будут подвергаться придиркам со стороны властей, так как в таком случае будет пущена в ход работа аппарата пропаганды. В пропагандистскую кампанию подключились и такие органы гражданской печати, телевидения и радио, как Би-Би-Си, французское и канадское телевидение, которые раньше весьма редко занимались вопросами оппозиционного движения в социалистических странах.

Империалистическая пропаганда в наши дни сворачивает на путь рассмотрения вопросов с позиции внутренней оппозиции, отказавшись от раннего более "лояльного" тона передач, что ярко замечается прежде всего, с изменением ее функции, в модифицированной роли РСЕ, ставшей по сути дела глашатаем и форумом внутренней оппозиции.

ВСЕ в следствии своего живого, ежедневного контакта регулярно знакомит слушателей и популяризирует мнения оппозиции, их материалы "Самиздата", а также сообщает о возможностях их приобретения. Все это служит делу организации, популяризации оппозиционной деятельности и отдельных конкретных проявлений.

В ряду западных учреждений, оказывающих поддержку нашей внутренней оппозиции, выделяется Фонд по обмену представителями интеллигенции при Нью-Йоркском университете, который был специально создан для повышения квалификации лиц "с другим

мышлением" и организатором которого является George Soros - венгр по национальности. В прошлом году 10 лиц, относящихся к лидерам враждебной оппозиции, получили туда приглашение и большую стипендию на время пребывания.

Фонд по оказанию помощи интеллигенции в Европе также обеспечивает стипендии и повышение квалификации для "лиц с иным мышлением", действующих в наших странах.

За истекший год активизировала свою деятельность организация под названием "Права человека", действующая в Париже, которая декларирует свое намерение добиться осуществления права на свободу на Востоке и Западе. Эта организация приняла в свои члены одного из представителей венгерской оппозиции. Другая парижская организация под названием "Группа за защиту прав национальных меньшинств" начала кампанию за "спасение" трансильванской венгерской народности.

В последнее время Международное Общество психиатров делает грубые нападки против ВНР, высказывая, как авторитетное мнение, суждения и поступки действительно больного человека, не отвечающего за свои высказывания. Лечебную деятельность наших органов здравоохранения называют политическими принудительными мерами вопреки мнения его семьи и абсолютно объективных мнений врачей-профессоров.

Подобное злоумышление проявляется в отношении нашей страны и Международной комиссией по делам амнистий. Ввиду того, что ей не удастся создать дело о "политических осужденных" в нашей стране, она вмешивается в вопросы эмиграции, организуя кампанию написания писем в защиту лиц, не заслуживающих внимания.

Органической частью механизма и аппарата идеологической диверсии империалистических стран, ее неотъемлемыми средствами являются враждебные эмигрантские организации и особенно известные ее функционеры венгерского происхождения.

Одновременно с усилением нападений со стороны сил, противостоящих смягчению международной обстановки, активизировалась деятельность правых эмигрантских организаций. Среди них особое место занимает Федерация американских венгров / AMSZ / и согласованные совместные меры комитета иностранных дел Федерации канадских венгров, Всемирной Трансильванской Федерации, Европей-

ского конгресса Свободной Венгрии / ESZMK /, принимаемые ими на форумах Совещания по вопросам европейской безопасности и адресованные конгрессу США.

Организации, которые способны проводить деятельность в интересах политики расшатывания, и особенно их "духовная верхушка" неизменно стремятся встроиться в отечественные круги и, применяя их, проводить свою разложенческую деятельность.

Одной из самых значительных эмигрантских организаций является Всемирная Трансильванская Федерация, охватывающая почти всю эмиграцию. В своей деятельности она стремится оказать националистическое влияние на общественность нашей страны, имея целью нажим на венгерское государственное руководство. Эта организация оказывает поддержку внутренним враждебным группировкам националистического характера. Основной целью Федерации является вымышленно излишнее подчеркивание национальных интересов, националистическая платформа "исторического сознания" нашего общества; а также призыв на борьбу за дело венгерской народности. С этой целью применяются различные международные научные форумы и все возможности движения за обучение родному языку.

В Вене создано и действует агентство под именем "Bibó-Press", которое может давать информации по животрепещущим вопросам, связанным с акциями внутреннего противника и оппозиции, об их публикациях и отдельных антиакциях.

В Париже работает редакция "Венгерских Тетрадей", в задачу которых входит распространение сочинений авторов из оппозиции по стране и за границей.

Одной из важных мишеней спецслужб и враждебной пропаганды империалистических стран является венгерская народность, проживающая в капиталистических странах, которую стремится поставить на свою сторону и "настроить" на тональность политической и идеологической разложенческой деятельности расшатывания, проводимой империалистическими странами против ВНР и ее союзников.

Широкие массы людей венгерской национальности, проживающие за границей, нормализовали свои отношения с отечеством; в ходе посещения нашей страны они познакомились с успехами экономического, общественного и культурного развития нашей страны и с признанием отзываются о них; эти люди восстановили свои родственные и дружеские связи; непосредственным или косвенным

путем становятся сторонниками внешнеполитического и внешнеторгового курса Венгрии в тех странах, где они проживают. В их объективные интересы входит поддержание мира и мирного сосуществования. Все это представляет из себя важный успех нашего политического курса и венгерской политической пропаганды, в том числе и работы по линии эмиграции, и в то же время являясь их дальнейшей основой.

Лица, работающие по линии ВНР в рамках идеологической диверсии, с особым вниманием изучают положение венгерского народного хозяйства. Они хотели бы убедить венгерское общественное мнение в том, что для Венгрии единственным выходом из ее экономических трудностей является как можно более широкое распространение - осуществление экономики рынка. Абсолютизируя положительные стороны экономики рынка, они надеются, что параллельно с ней на продолжительной дистанции в Венгрии будет создан плюрализм и создаются условия для общественных перемен, столь желанных для них.

Регулярно расглагольствуют о крахе экономики социалистических стран, стремятся скомпрометировать экономическое сотрудничество социалистических стран, доказывая, что возникающая внутри СЭВ эрозия ставит под вопрос существование самой организации.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Мы не можем полностью нейтрализовать действия специальных служб, идеологических диверсионных органов и учреждений. И в среде относительно немногочисленных и изолированных группировок внутренней оппозиции, связанных с вышеуказанными силами, в последнее время наблюдается значительный поворот направо и активизирование их деятельности. Все больше выступает на первый план стремление к конфронтации, компрометирование основных принципов социалистического общества, подчеркивание его нежизнеспособности. Определенные круги вражеской оппозиции пришли к выводу об отрицании всего социализма. Они выставляют требования неограниченной свободы, ликвидации однопартийной системы, и в итоге осуществления буржуазной демократии.

О повороте направо свидетельствует и тот факт, что в деятельности почти всех враждебных группировок на первое место вышел национализм и националистическое подстрекательство. Эти силы исходят из того, что такая идеология больше всего способна повлиять на широкие массы. В арсенал своей деятельности подключили национальную подстрекательскую деятельность и такие круги, которые далеки от такой идеологии и кому она служит только в качестве тактической цели. Так, например, так называемая "радикальная буржуазная оппозиция" также осознала, что националистическая пропаганда может служить эффективным средством в деле координации враждебных сил и укрепления их базы.

Мы считаем самыми опасными с точки зрения общества такие группировки в нашей стране, которые были созданы на основе национализма или перестроились на этот принцип. Они, действующие прежде всего в области культурной жизни страны, располагают относительно широкими возможностями и планируют создать свою базу для широких масс. Их главной темой является так называемый вопрос "о судьбе венгерской народности", его анализирование и поддерживание на поверхности, на повестке дня. По существу такие проблемы, как низкий прирост населения, высокое число случаев самоубийства, распространение алкоголизма представляют для нас серьезный вопрос, однако, вышеуказанные круги во всем этом обвиняют социализм, представляя эти проблемы, как первостепенные, оттесняя на задний план самые неотложные, актуальные для социализма проблемы. Делаются нападки на венгерское правительство, упрекая его в том, что страна не выполняет функции "метрополии", не поддерживает на должном уровне "сознание венгерской национальности"; критикуется наша культурная политика, система учреждений культуры. По их мнению, наша социалистическая система достигла некоторых успехов только в социальной сфере, но не способна создать сплоченность всего общества. Подвергается критике политика, в центре внимания которой стоит экономика. Дело представляется так, будто возможно создать расцвет нации в области культуры и общественного прогресса без необходимых твердых экономических основ.

Эти круги только себя самих считают компетентными в вопросе национальностей. Совершенно оторвавшись от жизни, они

беззаконно, временами бесцеремонно, делают заявления, организуют сбор подписей и другие акции.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Венгерская служба государственной безопасности в соответствии с указаниями нашей партии и позицией ВСРП, считает своей важной идеологической, политической задачей пресечение усиливающейся националистической кампании. Наша служба ведет контроль, ограничивает и препятствует деятельности кругов, которые на этой базе проводят враждебную деятельность и организаторскую работу. В отношении их временами принимаются административные меры.

Другим важным очагом враждебной деятельности в нашей стране является так называемая "радикальная буржуазная" группировка. Ее деятельность строится, как это исходит из ее названия, в первую очередь на радикальных буржуазных идеях. Ее организаторы постепенно пришли к полному отрицанию социализма. Ими проводится пропаганда националистического характера, имеющая прежде всего тактические цели, а также организуются подобного рода акции. Функционеры этой группировки считают себя создателями и руководителями "венгерской оппозиции". Западные враждебные органы признают это мнение об их "позиции", пропагандируют его, раздувая и преувеличивая их численность, значение и их отдельные акции. На основе этого пытаются доказать, что для "венгерского народа" не нужен социализм, марксизм-ленинизм и что он только вынужден все это претерпевать. Декларированное намерение радикальной буржуазной группировки, исходя из вывода, что общественная система в ВНР устарела, - создание "второй структуры", "второй публичности". На основании этого создали несколько группировок, "организаций", которыми желают "заменить" официальные органы и учреждения. Так, например, создано Бюро трудоустройства - S Z E T A. По польскому образцу созданы "летающие университеты". Издают нелегальную литературу в рамках "Самиздата" и занимаются ее распространением. Чрезвычайно большие надежды возлагались ими на польские контрреволюционные организации, с которыми пытались установить и поддерживать связи. Собирали инфор-

мации, перенимали опыт и делали анализы создавшегося положения с 1980 года. Были сделаны попытки организации акций солидарности.

Эта группировка, располагающая самыми широкими, активными и враждебными западными связями, постоянно получает оттуда моральную, материальную поддержку и стимулирование.

Враждебные группировки под видом и в целях создания так называемой "второй структуры" пытаются осуществить самую широкую шкалу форм враждебной деятельности. Наряду с уже созданными организациями, - под прикрытием или более откровенно враждебного характера, - организуются различные политические, общественные движения и делают попытки возложить на них такую компетенцию. Такими являются, например, "независимые" движения за мир, религиозные общины, фонды и общества. Оказывается нажим на компетентные органы с целью добиться права на свой орган печати, этим самым способствуя реализовать обособленность по принципу разных интересов и своеобразную "защиту интересов".

Распространение идей "нового" международного движения за мир является во многих отношениях новым явлением идеологической диверсии, проводимой против нашей страны и стран социализма.

Во время его возникновения это движение вызвало беспокойство в правительствах США и западноевропейских стран, так как оно возникло само по себе и под влиянием экономической и социальной напряженности, под влиянием страха ядерной войны. Американское правительство, сознавая скрывающиеся опасности в расширении этого движения за мир, приняло меры для его дискриминации, компрометирования и манипулирования им. В цели администрации США входило скомпрометировать мирные движения, относящиеся к Всемирному Совету мира и повернуть их против Советского Союза. Одновременно спецслужбы США стремятся встроиться в пацифистские движения, разлагая их или применяя их для своих целей. Большая роль играет спецслужбами в создании таких пацифистских организаций, с помощью которых добиваются раскола и распада антиядерных движений.

Как последствие вмешательства в их деятельность спецслужб империалистических стран в некоторых мирных движениях США и Западной Европы ощущается замешательство. В вопросе их деятельности имеются различные планы, намерения внутри одного движения

или организации. Их реакционность зависит от степени проникновения в них указанных спецслужб и осуществления ими манипуляций. В настоящее время проводимая ими пропаганда характеризуется следующим:

- Наряду с провозглашением патриотических лозунгов, подчеркивается ответственность двух суперсил, а также в последнее время наблюдается усиление подогревания антисоветизма во многих организациях;

- В своей пропаганде, прежде всего направленной в социалистические страны, усиленно подчеркивают необходимость "независимости" движения от правительства, от Всемирного Совета мира и любого органа, который "имеет какие-либо обязательства".

Под влиянием внешних и внутренних причин и в нашей стране также появились стихийные проявления создания мирных движений. Создалось несколько небольших групп, деятельность которых стремятся применить в своих целях как империалистические органы, так и внутренние враждебные оппозиционные лица. Большинство членов этих групп является студентами и молодой интеллигенцией. Как это нам известно, значительная часть организаторов и участников действительно выражают свое стремление защитить мир, служа этому делу. В них живет сознание того, что они "самостоятельно", по своей инициативе, по своим соображениям делают что-то в "интересах человечества", "независимо" от тех, которые желали бы главенствовать над ними. Есть среди них и такие участники, которым нравится, что они делают "что-то другое", чем обычное, "официальное". Имеется опасность того, что они не замечают и не сознают, что разные западные организации, провозглашающие подобные цели, делают попытки оказать на них влияние, руководить ими с западного плана, проводя в них враждебную подрывную деятельность. Эти группы без критики воспринимают пацифистские взгляды, касающиеся целей НАТО и Варшавского Договора, а также призывы западной пропаганды. Лица, относящиеся к внутренней враждебной оппозиции, и подобные группировки делают попытки использовать их в качестве базы для массового движения, оказывая на них свое влияние, склоняя их на сотрудничество с внутренними оппозиционными элементами и группировками разных реакционных платформ.

Эти группы провозглашают полный отказ от насилия, в рамки чего входит и отказ от воинской службы. Этот тезис находится и среди требований мелких церковных религиозных групп. Их характерной стороной являются громогласные заявления об их независимости. Они отказываются сотрудничать с Республиканским Советом мира, но также и отвергают приближение оппозиции и их намерения распространить на них влияние.

За истекшее время в нашей стране бывали многие известные представители западного "нового движения за мир", как Thompson, Mary Kaldor и т.д. Целью их поездки было укрепить личные связи и помимо этого ориентировать и поддерживать инициативу венгерских "независимых групп движения за мир".

В планах империалистических держав значительную роль играют различные церковные центры и реакционные силы религиозных сил. С помощью их активизирования в империалистических акциях, кампания пропаганды находят широкое место личные права на свободу, а внутри этого манипулированное требование свободы религии. Эти центры принимают все большее участие в организации "независимых движений за мир" в области распространения пацифизма.

За последние годы в большинстве церковных центров мира хорошо ощущается поворот направо, крепнут тенденции и направления, откровенно служащие интересам империализма. Так конкретно наблюдается со стороны Ватикана, Всемирной Федерации церквей, Всемирной Федерации лютеранцев, Всемирной Федерации евреев и других мелких церковных центров все возрастающее согласие и отождествление себя с целями политики администрации Рейгана. Однако этому процессу противостоит тот факт, что в годы международной развязки в церковных центрах выросло влияние прогрессивных сил, которые приобрели там позиции, а также тот факт, что верующие всего мира требуют от своих церквей искренней поддержки общественного прогресса, национальной независимости и дела защиты мира. Лидеры этих центров сознают, что своим открытым отказом от этих принципов они углубили бы кризис церквей.

В интересах достижения своих целей реакционные силы считают своим первостепенным долгом вытеснить из церковных центров прогрессивные силы, изолируя их внутри национальных церквей,

скомпрометировать прогрессивные церковные движения за мир, и прежде всего, Мирную Христианскую конференцию и Берлинскую Конференцию европейских католиков.

В соответствии со своими особыми интересами церковные центры мира проводят селективную политику в отношении социалистических стран. Они начинают открытые политические стычки, если в данной стране находят для этого благоприятную расстановку сил, но также соглашаются и на компромисс, если это делается необходимым в силу внутреннего положения данной национальной церкви.

При разработке и реализации их планов они вынуждены считаться с тем обстоятельством, что в нашей стране отношения между государством и церковью нормализованы, что признается и высоко ценится массами верующих. В церквях нашей страны лояльные священники являются определяющим фактом. Их авторитет растет и в международном плане, что отвечает внешнеполитическим интересам нашего государства.

Однако в венгерских церквях также существуют реакционные группы, имеющие богатый опыт политической борьбы, которые в настоящее время прикладывают все свои усилия для того, чтобы оторваться от своей изоляции. Из них самыми значительными являются так наз. мелкие группы, действующие в католической церкви и отвергающие иерархию, насчитывающие около 2500 человек и 60 священников.

Для реакционных церковных групп характерны нападки на лояльных духовных лиц, выдвижение на первый план пацифистской пропаганды, установление контактов помимо церквей с оппозиционными силами и заграничными вражескими организациями.

Лояльные силы церкви решительно и успешно выступают против реакционных групп. Это затрудняет международным церковным центрам оказание официальной помощи для этих групп, и даже временами они вынуждены сказать свое осуждающее мнение об их деятельности. Так, например, госсекретарь Ватикана Казароли в письме Папы, адресованном кардиналу Лекаи, вынужден был осудить деятельность реакционных мелких групп, так как предварительно венгерский Епископский корпус неоднократно и единодушно также выразил свое осуждение. Осуждение со стороны Папы вызвало тяжелый

кризис в рядах реакционных мелких групп. В таком положении им даже не помогает дальнейшая нелегальная поддержка, которую они получают со стороны некоторых ватиканских лиц.

Наша церковная политика, правильное поведение лояльных сил церквей и проведенные нашими органами оперативные меры - все это совместно обеспечило то, что реакционные церковные группы не могли вырваться из своей изолированности.

III.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Наши органы государственной безопасности в соответствии с решениями нашей партии принимали многосторонние меры в интересах осуществления политического курса нашей страны, с целью изучения планов учреждений идеологической диверсии и их пресечения, с целью компрометирования враждебных центров и лидеров, выявления деятельности внутренних враждебных оппозиционных сил, ее пресечения, разлома, предотвращения. В ходе этой работы было установлено тесное сотрудничество с компетентными службами братских органов государственной безопасности. В ходе координационной работы наши контакты стали еще теснее, как в области продолжительных планов сотрудничества, так и в деле повседневной работы госбезопасности в рамках акционных действий. Нами были получены и такие информации от братских органов, которые мы сами не смогли бы приобрести. Было проведено много таких общих акций, которые способствовали предотвращению отрицательного влияния империалистической идеологии. Помимо обмена информацией все чаще становится нашей практикой выполнение скоординированных совместно активных мероприятий. В этой области у нас имеется тесное сотрудничество с органами госбезопасности СССР, а также с польскими, болгарскими, чехословацкими органами и службой госбезопасности ГДР.

Продолжительное время сотрудничая с советскими товарищами, мы проводим весьма успешную серию акций против международного сионизма.

Координируя с польскими товарищами, мы организовали такие мероприятия, которые способствовали социалистической консолидации в Польше, компрометировали нападки, предпринимаемые

западными диверсионными центрами против Польши. Мы оказываем помощь польским товарищам путем агентурного внедрения и организации поездок агентов, а в совместных акциях воспрепятствуем созданию единства и сотрудничества между реакционными польскими и венгерскими лицами и так называемой "оппозицией".

Вместе с представителями братских болгарских органов мы провели совместные меры в целях ограничить враждебную кампанию, истерику, раздуваемую против Болгарии и социалистического содружества по указанию Вашингтона под предлогом покушения на Папу.

С дружественными органами ГДР у нас установилось успешное сотрудничество прежде всего по линии политических активных мероприятий в узком смысле слова.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Одной из главных задач, принимаемых нами во внимание при определении необходимых мер против внутреннего противника, мы считаем воспрепятствовать установлению регулярных контактов между внутренней оппозицией и подрывными центрами за границей. Характерной чертой борьбы против внутренней оппозиции является попрежнему первостепенность политических решений и дифференцированность в методах. Наши органы стремятся по возможности политическими или оперативными средствами предотвратить их действия или ограничить их, стремясь втеснить их в позволяемые рамки политического терпения. Мы попрежнему имеем твердое мнение о том, что не поддадимся провокациям специальных служб империалистов и внутреннего противника. Административные меры применяются против них тогда, когда мы сами находим нужным и с применением избранных нами методов. Своими политическими, оперативными и другими мерами мы доводим до сведения названных, что существует определенная граница, переступив которую они не избегнут судебной ответственности, с ее последствиями. Этой границей является охрана наших социалистических достижений, общественного строя и нашей братской союзнической системы, связывающей нас с социалистическими странами, на основе принципов социалистической законности и невзирая на лица.

Со времени московского совещания мы смогли проследить перемены, планы, намерения деятельности как внутреннего, так и внешнего противника. О подготовке большинства враждебных акций, как правило, еще во время подготовительного периода мы информировали наше государственное руководство. В этом деле нам служило помощью сотрудничество с дружескими службами государственной безопасности. Так благодаря нашим акциям и мероприятиям, в настоящее время в нашей стране не существует единой, организованной оппозиции. Чрезвычайно большое значение придается нами воспрепятствованию легализации их деятельности, а также воспрепятствовать их проникновению в рабочий класс и помешать созданию их баз в учреждениях или массовых организациях.

С целью ограничения деятельности организаций, центров, спецслужб, империалистической идеологической пропаганды и эмигрантских органов нами предпринимаются многосторонние меры. Большинство уполномоченных представителей иностранных враждебных организаций наши органы держат под контролем. Бесперывно проводим свою деятельность против РСЕ, где в результате этого в венгерской секции радиостанции усилились личные противоречия и взаимное подозрение.

Наши органы приняли более эффективные меры по защите наших заграничных представительств и наших колоний. Значительные сведения были приобретены о деятельности враждебных спецслужб, проводимых ими против наших резидентур и работающих за границей венгерских граждан. Эти информации были эффективно использованы в нашей контрразведывательной работе.

Нами были проведены мероприятия с целью выявления, предотвращения и ограничения идеологической диверсионной деятельности находящихся в нашей стране заграничных представительств империалистических стран. Самым важным делом считаем воспрепятствовать созданию постоянной связи между заграничными представительствами и внутренней враждебной оппозицией, ее лидерами.

По нашему мнению, в соответствии с нашими политическими целями и на основе наших скоординированных планов, нам удалось успешно ограничить осуществление империалистических намерений в связи с международными церковными центрами. В основном нам удалось сохранить в этих организациях влияние прогрессивных сил и

их позиции. Значительно развилась деятельность Христианской Мирной конференции и в более скромном размере - Берлинской конференции. В силу своих возможностей мы оказали поддержку успешной организации юбилея Лютера и удалось защитить наши общие интересы на ассамблеи Всемирного совета церквей. Координированными мерами мы готовимся к ассамблеи Всемирной федерации лютеранцев, которая проводится в ВНР. Большое политическое значение имела организация совещания представителей разных церквей в Москве. Это мероприятие продемонстрировало, что и далее имеются большие возможности для выявления желания сохранить мир в среде верующих и для разоблачения империалистических манипуляций. Согласно нашим планам, крепнут связи между нашими странами и прогрессивными церковными лицами.

Нам удалось обеспечить осуществление наших целей, когда попрежнему сохраняем изолированность реакционных групп, имеющих в различных венгерских церквях, применяя методы политики в отношении церквей нашим правительством, политические методы и дополняющие их оперативные меры.

В соответствии с указаниями нашей партии, постоянной задачей наших органов являлось непрерывное, продуманное и целенаправленное вмешательство, оказание нажима, лишение имеющихся средств, разжигание противоречий в рядах главных сил внутреннего противника - в первую очередь в националистических и радикальных группировках. Эти мероприятия мы должны были проводить таким образом, чтобы они служили делу укрепления союзнической политики ВСРП и не мешали осуществлению внешнеполитических и внешне-торговых целей нашей страны.

Путем разжигания политическими или оперативными средствами уже имеющихся противоречий нам удалось предотвратить создание единства враждебных оппозиционных группировок. С помощью подключения политических и оперативных мер мы смогли прервать или добиться меньшего эффекта уже проводимых вражеских действий.

С помощью хорошо продуманной комбинации политических, оперативных и административных мер нам удалось внести в ряды так называемого "твердого зерна", "активистов" этих групп неуверенность, разочарование. Начался процесс распада - восстановления,

когда новое начало всегда значительно тяжелее, а чувство долга и храбрости у новых кадров значительно слабее, чем у потерявших эти функции, ввиду постигшего их краха.

Этот процесс наблюдается у тех организациях, как S ZETA, "Самиздат"-магазин, "летающий университет", которые при их создании и их деятельность рекламировалась "Свободной Европой" и другими враждебными органами, как чрезвычайная инициатива, значительно переоценив их вес, значение и круг их компетенции.

Под влиянием комбинированных мер /политических-оперативных-административных/ за короткое время распалось также широко разрекламированное на западе общество "Диалог". Часть их организаторов и членов перешла в рамки Республиканского Совета мира. А в отношении недовольных, проводящих пацифистскую деятельность лиц мы проводили планомерную работу по воспрепятствованию их деятельности, ограничивающую контрразведывательную работу.

Имеющийся опыт свидетельствует о том, что агрессивность американской политики, стремящейся к конфронтации, является продолжительным процессом. Американский подход, согласно которому общественный, экономический и политический строй социалистических стран достиг высших границ своей производственной способности и что благодаря согласованным действиям эти страны могут быть поставлены на колени, - означает, что империалистические страны будут подвергать все новым и новым испытаниям выносливости наши государства, единство нашей союзнической системы и наши экономические и политические связи.

В такой ситуации особое значение придается дальнейшему углублению и укреплению сотрудничества наших органов. Это даст нам возможность решить наши важнейшие задачи, а именно: успешно охранять внутреннюю безопасность наших стран, выявить и предотвратить подрывную деятельность внешнего и внутреннего противника. Мы не позволим империалистической идеологической диверсии реализовать свои главные цели - вбить клин между социалистическими странами, внести сомнение и неуверенность в сферу братских контактов социалистических стран. Учитывая позиции наших партий, необходимо и средствами работы органов госбезопасности способствовать лучшей пропаганде успехов существующего социализма, объективному объяснению и указанию путей выхода из имеющихся трудностей.

Для осуществления этих целей необходимо повысить уровень координации нашей деятельности по линии госбезопасности и обмена информацией. Главные сферы этой работы следующие:

По линии приобретения информации:

- Путем активизирования разведывательной работы необходимо расширять знания о намерениях, планах, рабочих методах, связанных каналах и кадрах идеологических диверсионных центров.
- Необходимо выявить и пресечь планы внутреннего врага, направленные на создание сотрудничества между оппозиционными группами в социалистических странах. Обмен информацией по этой теме является особенно важным.
- Необходимо повысить уровень обмена приобретаемыми сведениями и их качество. Чрезвычайно важным рассматриваем ускорение обмена информацией о приезжающих в наши страны лицах, работающих по линии идеологической диверсии в специальных службах противника.
- Необходимо стремиться прогнозировать такие политические и экономические решения, которые затрагивают область деятельности враждебных идеологических диверсионных центров.

По линии активных мероприятий:

- С помощью целенаправленных мероприятий использовать противоречия, которые возникают между правительствами капиталистических стран в результате политики гонки вооружений, проводимой Рейганом. Эти возможности расширяются тем фактом, что в рядах западноевропейской общественности растет беспокойство из-за возможности военного конфликта, который может быть вызван политикой США. Необходимо поддерживать западные передовые организации и функционеров, которые готовы выступить во имя защиты мира и недопущения осуществления размещения новых ракет.
- Необходимо воспрепятствовать работе органов пропаганды США и их союзников; разоблачать их действительные цели, планы; воспользоваться и повернуть против них ошибочно совершенные ими шаги /например, сообщение неправдоподобной информации/.
- Необходимо препятствовать намерениям интегрирования внутренних враждебных сил, действующих с разных платформ,

а также созданию более тесных связей между заграничными подрывными центрами и внутренними враждебными силами, а также между проживающими в наших странах лицами и группировками такого рода.

- Необходимо увеличить число совместных акций, направленных на разложение идеологических диверсионных центров, ограничение их деятельности.

Несмотря на более трудные условия работы мы считаем, что в системе сотрудничества органов госбезопасности еще имеются неисчерпанные возможности, вскрытие которых и их совместное использование может способствовать предотвращению целей центров идеологической диверсии и нейтрализовать вызывающее замешательство влияние империалистической пропаганды.

Archiv bezpečnostních složek